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COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO Y 
VIGILANCIA AL ORGANISMO ELECTORAL

ACTA NÚMERO 001 DE 2024
(octubre 2)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 8:37 a. 
m., del día dos (2) de octubre de dos mil veinticuatro 
(2024), se reunieron los integrantes de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, bajo la Presidencia del honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño Arizala; la 
Vicepresidencia del Honorable Representante Ermes 
Evelio Pete Vivas, y la señora Secretaria General ad 
hoc, doctora Elizabeth Martínez Barrera.

En el uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, el doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Honorables Representantes, es un placer tenerlos 
acá, hoy empezamos a hacer una transición en 
esta Comisión de Seguimiento a Organismos 
Electorales, y en esa medida, primero agradeciendo, 
vamos a hacer un primer llamado a lista, y una vez 
conformado el quorum, se cederán las palabras 
o procedemos de una manera directa a realizar la 
elección, para definir Presidente y Vicepresidente de 
esta Comisión. 

Señora Secretaria, si es tan amable llamamos a 
lista.

Seguidamente interviene la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente, buenos días, Honorables 
Representantes, que gusto tenerlos en esta Comisión.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, por orden del Presidente, procedió 
hacer el llamado a lista y contestaron, los siguientes 
Honorables Representantes:

Aray Franco Juliana (Partido Conservador- 
Bolívar), 

Becerra Yáñez Gabriel (Pacto Histórico – Bogotá),
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto (Colombia 

Renaciente –La Guajira), 
Forero Molina Andrés Eduardo (Centro 

Democrático Bogotá)
Hoyos Franco Aníbal Gustavo (Liberal Risaralda)
Montaño Arizala Gerson Lisímaco (Paz CITREP 

- Nariño)
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto (Liberal 

Chocó)
Pérez Arango Betsy Judith (Cambio Radical – 

Atlántico)
Torres Romero Dolcey Óscar (Liberal Atlántico)
Yepes Caro Gerardo (Conservador Tolima). 
Aguilera Vides Modesto Enrique, con excusa.
Señor Presidente, han contestado a lista diez (10) 

Honorables Congresistas, existe quorum para decidir.
En el transcurso de la sesión, se hicieron presentes 

los siguientes Honorables Representantes:
Escaf Tijerino Agmeth José (Pacto Histórico – 

Atlántico)
Ricardo Buelvas Luis Ramiro (Paz CITREP - 

Sucre)
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Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde – 
Boyacá)

En total se hicieron presentes tres (03) 
Honorables Representantes. 

Presentó excusa el honorable Representante: 
Aguilera Vides Modesto Enrique (Cambio 

Radical – Atlántico). 
Un (1) Honorable Representante con excusa. 
(Se anexa excusa).

EXCUSA:

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 

al Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Gracias señora Secretaria, teniendo en cuenta que 
hay quorum para definir y decidir, no sé si alguno de 
los Parlamentarios presente, quiere manifestar algo. 
Si no es así, ponemos a consideración el orden del 
día, y con ello procedemos a los puntos que allí se 
definan, si ustedes están de acuerdo.

Nuevamente en el uso de la palabra la señora 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Listo señor Presidente, orden del día. 
COMISIÓN ESPECIAL DE 

SEGUIMIENTO Y VIGILANCIA AL 
ORGANISMO ELECTORAL

Recinto “Felipe Fabián Orozco Vivas”
LEGISLATURA 2024-2025

Del 20 de julio de 2024 al 20 de julio de 2025
ORDEN DEL DÍA

De la Sesión Ordinaria del día miércoles 2 de 
octubre de 2024

hora: 8:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Postulación, elección y posesión del 
presidente de la comisión especial de 

seguimiento y Vigilancia al organismo electoral, 
para el periodo legislativo comprendido entre el 

20 de julio de 2024 y el 19 de julio de 2025
III

Postulación, elección y posesión del 
vicepresidente de la comisión especial de 

seguimiento y vigilancia al organismo electoral, 
para el periodo legislativo comprendido entre el 

20 de julio de 2024 y el 19 de julio de 2025
IV

Lo que propongan los honorables 
representantes a la Cámara

Señor Presidente leído el orden del día, y hay 
una proposición firmada por el Representante 
Gerson Lisímaco Montaño Arizala, Presidente 
de la Comisión, donde solicita que el punto II y 
III sean unidos, en el sentido en que se hagan las 
postulaciones, la votación y la elección del señor 
Presidente y Vicepresidente, esa es la modificación 
señor Presidente del orden del día y el orden del día.

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Leído el orden del día, ¿están de acuerdo los 
Honorables Representantes en ese orden del día 
propuesto?
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En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el orden del día, señor 
Presidente, con la modificación propuesta.

Acto seguido palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Aprobado el orden del día con la modificación 
propuesta, procederíamos a la postulación o las 
postulaciones y próximo la elección de Presidente y 
Vicepresidente de la Comisión de Seguimiento a los 
Organismos Electorales. 

Se abre el espacio para que los presentes realicen 
las postulaciones, conforme a decisión de cada uno 
de sus partidos.

Hace su intervención el honorable 
Representante Dolcey Óscar Torres Romero:

Buenos días, gracias Presidente. En nombre del 
Partido Liberal nos corresponde la Presidencia en 
esta Legislatura, y postulamos al Representante de 
Liberal de Risaralda Aníbal Gustavo Hoyos Franco, 
persona trasparente, precisamente procurando 
hacerle seguimiento a todos estos organismos 
electorales. Doctor Aníbal, gracias.

Nuevamente interviene el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Tiene la palabra el Honorable Representante 
Jhoany Carlos Alberto.

En el uso de la palabra el honorable 
Representante Jhoany Carlos Alberto Palacios 
Mosquera:

Gracias Presidente, en nombre del Partido 
Liberal, me complace hoy postular al compañero 
Aníbal Hoyos, a la Presidencia de esta Comisión, 
esperando que con lo que se viene en este próximo 
año esta Comisión pueda generar una dinámica 
importante, porque creemos  con todo lo que está 
viviendo el país, con todo lo que se manifiesta creo 
que esta Comisión, ya es necesario que nosotros 
podamos generar los dinamismos ¡no!, para que 
podamos tener aquí al Registrador, y ojalá pues, esta 
vez sí podamos., Entonces, yo postulo al compañero 
Liberal Aníbal, no solo por los acuerdos si no 
también vemos la capacidad que él tiene y creemos 
que lo puede hacer de la mejor manera. Gracias 
Presidente. 

Intervención del señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Muchas gracias Honorable Representante, ¿algún 
otro representante va a realizar alguna postulación?, 
entendiendo que ya se hicieron postulaciones, 

creería que hacen falta los Vicepresidentes, para 
postularlos, porque no se postularon.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Pero recuerden que se unió el II y III punto, para 
hacer las postulaciones del Vicepresidente también.

Acto seguido interviene el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

La Representante Betsy Judith Pérez, tiene la 
palabra.

En el uso de la palabra la Honorable 
Representante Betsy Judith Pérez:

Buenos días colegas, Cambio Radical horrando 
los compromisos que se adquirieron previamente, 
postula como Vicepresidente para esta Comisión, 
a nuestro compañero de CITREP, Luis Ramiro 
Ricardo Buelvas. Gracias Presidente.

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Realizadas las postulaciones, vamos a definir 
de manera voluntaria a dos (2) Representantes, 
posiblemente hombre y mujer, para que hagan parte 
de la comisión escrutadora.

Muchas gracias Honorables Representantes, listo 
definido los dos (2) garantes de estas elecciones 
trasparentes en esa urna de cristal, procedemos al 
llamado a lista y a la par el proceso de elección. 
Señora Secretaría, por favor ayúdenos con ello 

Nuevamente procede con el uso de la palabra 
la señora Secretaria General ad hoc de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con mucho gusto Presidente. 
La doctora Elizabeth Martínez Barrera, 

Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
por orden del Presidente, procedió hacer el llamado 
a lista para realizar la elección de Presidente y 
Vicepresidente y votaron los siguientes Honorables 
Representantes: 

Aray Franco Juliana
Becerra Yáñez Gabriel
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto
Forero Molina Andrés Eduardo
Hoyos Franco Aníbal Gustavo
Montaño Arizala Gerson Lisímaco
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto 
Pérez Arango Betsy Judith
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Torres Romero Dolcey Óscar
Yepes Caro Gerardo. 
Aguilera Vides Modesto Enrique con excusa.
Hay dos (2) urnas, una para Presidente y otra para 

Vicepresidente, por favor en cada urna el respectivo 
voto.

¿Algún Congresista me faltó por llamar?
Señor Presidente, han contestado a lista diez 

(10) honorables Congresistas, en las urnas tiene 
que haber ese mismo número de votos, tanto para el 
Presidente, como para el Vicepresidente.

Honorables Representantes, toca volver hacer la 
votación, porque hubo un problema de equivocación 
del Congresista votó dos veces, entonces tal como lo 
indica el Reglamento, volvemos hacer la votación la 
comisión escrutadora manifiesta que hay que volver 
a votar y el señor Presidente de la Mesa Directiva 
ratifica esa decisión.

Seguidamente hace uso de la palabra el 
señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Gerson Lisímaco Montaño Arizala:

Y eso es garantía para los candidatos, disculparán 
la equivocación, pero nos da tiempo, porque 
acaba de llegar el señor Representante y próximo 
Vicepresidente, Luis Ramiro Ricardo, me dice que 
ya está en el ascensor y que está en dos (2) minuticos.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera. Listo señor Presidente, 
volvemos hacer la votación Representantes.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
por orden del Presidente, nuevamente procedió 
hacer el llamado a lista para realizar la elección de 
Presidente y Vicepresidente y votaron los siguientes 
honorables Representantes: 

Aray Franco Juliana
Becerra Yáñez Gabriel,
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto
Forero Molina Andrés Eduardo
Hoyos Franco Aníbal Gustavo
Montaño Arizala Gerson Lisímaco
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto
Pérez Arango Betsy Judith
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Torres Romero Dolcey Óscar
Yepes Caro Gerardo. 
Aguilera Vides Modesto Enrique con excusa.
Señor Presidente, han contestado once (11) 

honorables Congresistas, votos que deben coincidir 
con los que están en las respectivas urnas.

NOTA SECRETARIAL

En total votaron once (11) Honorables 
Representantes, en razón a que el Congresista Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas, se hizo presente al iniciar 
la segunda votación. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Gerson Lisímaco 
Montaño Arizala:

Gracias señora Secretaria, ya proceden los 
garantes a realizar el conteo y una vez ellos nos den 
resultado, pues anunciamos la respectiva decisión.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
Honorable Representante Juliana Aray Franco:

Once (11) votos para Presidente, por el Honorable 
Representante Aníbal Gustavo Hoyos Franco.

En el uso de la palabra el Honorable 
Representante Andrés Eduardo Forero Molina:

Y once (11) votos para Vicepresidente, por el 
Honorable Representante Luis Ramiro Ricardo 
Buelvas.

Nuevamente hace uso de la palabra el 
señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Gerson Lisímaco Montaño Arizala:

Realizado el escrutinio, ¿declara esta Comisión 
legalmente y trasparentemente realizado la elección 
del doctor Aníbal Gustavo Hoyos y el doctor Luis 
Ramiro Ricardo, como Presidente y Vicepresidente, 
respectivamente?

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera: Así lo declaran señor 
Presidente, doctor Aníbal:

El señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Gerson Lisímaco Montaño Arizala:

Procedemos a tomarle el juramento al señor 
Presidente de la Comisión de Seguimiento de 
Organismos Electorales.

“Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante la 
Corporación que representa al pueblo colombiano, 
cumplir fielmente y lealmente con los deberes y el 
cargo de Presidente os impone, de acuerdo con la 
Constitución y la ley?”.

En el uso de la palabra el honorable 
Representantes Aníbal Gustavo Hoyos Franco:

Sí juro.
Nuevamente hace uso de la palabra el 

señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Gerson Lisímaco Montaño Arizala:

Si así fuere, que Dios, esta Corporación y el 
pueblo os lo premien, y si no, que él, y ellos os lo 
demanden. 
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Honorable Representante Luis Ramiro Ricardo 
Buelvas.

“Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante la 
Corporación que representa al pueblo colombiano, 
cumplir fielmente y lealmente con los deberes y el 
cargo de Vicepresidente os impone, de acuerdo con 
la Constitución y las leyes?”.  

Toma la palabra el honorable Representante 
Luis Ramiro Ricardo Buelvas:

Sí juro.
Acto seguido continúa con la palabra el señor 

Presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctor Aníbal 
Gustavo Hoyos Franco:

Si así fuere que Dios, esta Corporación y el pueblo 
os lo premien, y si no, que él, y ellos os lo demanden. 

Seguidamente interviene la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, hay una proposición existe una 
proposición en la Mesa, si usted me ordena le doy 
lectura. 

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Proceda, Secretaria.
Continúa con la palabra la señora Secretaria 

General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente.
PROPOSICIÓN

Cítese al señor Registrador Nacional del Estado 
Civil, doctor Hernán Penagos Giraldo y a integrantes 
del Consejo Nacional Electoral, para que, en sesión de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, en fecha y hora que determinará 
la Mesa Directiva, presenten un informe respecto a las 
actuaciones adelantadas en sus entidades en materia 
electoral.

Firman los Honorables Representantes: Dolcey 
Torres, Andrés Forero, Jhoany Palacios, Betsy Pérez, 
Luis Ramiro Ricardo y todos los integrantes de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, leída la proposición señor 
Presidente.

El señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Aníbal Gustavo Hoyos Franco, manifiesta:

Se pone a consideración de los Honorables 
Representantes.

A continuación, la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera, expresa:

Señor Presidente, ha sido aprobada la proposición, 
con el voto del Representante Agmeth Escaf, y 
Presidente no hay más proposiciones en la Mesa de 
la Secretaría. 

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Sí, Representante tiene la palabra.
Nuevamente toma la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral, doctor Gerson 
Lisímaco Montaño Arizala:

Ya agotado el orden del día, queríamos dar un 
agradecimiento a estos Representantes de esta 
Comisión, genera un poco de nervios de estar allí, 
pero hemos sentido siempre el respaldo de cada 
uno de estos Representantes que sin importar su 
tendencia, acá habido un deseo de construcción, un 
deseo de aportarle a la democracia de este país,  y 
en esa medida yo me voy satisfecho, en el periodo 
que estuvimos ejerciendo la Presidencia, y le deseo a 
usted, honorable Presidente y Vicepresidente, que el 
éxito que nosotros tuvimos se duplique para ustedes. 
Muchas gracias y muy amable señora Secretaria y a 
todos los de esta Comisión.

Intervención de la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con mucho gusto.
Seguidamente en el uso de la palabra el señor 

Presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctor Aníbal 
Gustavo Hoyos Franco:

Secretaria, bueno, déjenme agradecerles a todos al 
Partido Liberal por designarme, a todos ustedes por 
haber confiado y creído en nosotros, y creo que tenemos 
un gran deber, el deber es de proteger la democracia, 
proteger el país, darle tranquilidad a los ciudadanos, 
es el deber de nosotros, desde esta Comisión, saber 
que nuestros ciudadanos están tranquilos en los 
procesos democráticos, la democracia es paz, la 
democracia nos da tranquilidad, pero más que todo 
nos da la esperanza de libertad, entonces yo creo que 
es deber de nosotros protegerla y así lo hiciéramos 
con ganas, con entusiasmo, con respeto a las leyes y 
con respeto a nuestra Constitución, a todos ustedes 
muchas gracias por confiar en nosotros.

Acto seguido interviene la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, se ha agotado el orden del 
día, y anuncio la llegada del doctor Salamanca a la 
sesión del día de hoy. 
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En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Un saludo al doctor Salamanca, bienvenido doctor 
Salamanca. 

A continuación, interviene la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Muchas gracias señor Presidente, se ha agotado el 
orden del día. Levante la sesión, por favor.

ANEXO:

Nuevamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctor Aníbal 
Gustavo Hoyos Franco:

Agotado el orden del día, se levanta la sesión.
Finaliza la señora Secretaria General ad hoc de 

la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, Doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Se levanta la sesión por el señor Presidente, siendo 
las 9:02 de la mañana y la próxima sesión se citará 
por Secretaría.

ACTA NÚMERO 001 DE 2025

(agosto 27)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 9:04 

a. m., del día veintisiete (27) de agosto de dos mil 
veinticinco (2025), se reunieron los integrantes de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, bajo la Presidencia del 
Honorable Representante Aníbal Gustavo Hoyos 
Franco y la Vicepresidencia del Honorable 
Representante Luis Ramiro Ricardo Buelvas, y la 
señora Secretaria General ad hoc, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, el doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Muy buenos días para todos los Representantes, 
buenos días señora Secretaria.

Siendo las 9:04, del día 27 de agosto de 2025, 
sírvase por favor señora Secretaria, hacer el llamado 
a lista.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto señor Presidente.
Buenos días, apreciados Representantes, el señor 

Presidente, ha ordenado hacer el llamado a lista.
La doctora Elizabeth Martínez Barrera, 

Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, por orden del Presidente, procedió 
hacer el llamado a lista y contestaron, los siguientes 
Honorables Representantes: 

Aguilera Vides Modesto Enrique (Cambio Radical 
– Atlántico)

Becerra Yáñez Gabriel (Pacto Histórico – Bogotá)
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto (Colombia 

Renaciente - La Guajira)
Forero Molina Andrés Eduardo (Centro 

Democrático Bogotá)
Hoyos Franco Aníbal Gustavo (Liberal Risaralda), 
Osorio Marín Santiago (Alianza Verde – Caldas), 
Pérez Arango Betsy Judith (Cambio Radical – 

Atlántico), 
Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde – 

Boyacá), 
Torres Romero Dolcey Óscar (Partido Liberal –

Atlántico). 
En total contestaron a lista nueve (9) Honorables 

Representantes.
Señor Presidente, han contestado a lista nueve (9) 

Honorables Congresistas, existe quórum para decidir.
En el transcurso de la sesión, se hicieron presentes 

los siguientes Honorables Representantes: 



Gaceta del Congreso  2134	 Martes, 11 de noviembre de 2025	 Página 7

Aray Franco Juliana (Partido Conservador- 
Bolívar), 

Yepes Caro Gerardo (Conservador- Tolima). 
En total se hicieron presentes dos (2) Honorables 

Representantes. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Gracias señora Secretaria, existiendo quórum 
decisorio, sírvase por favor leer el orden del día. 

Prosigue con el uso de la palabra la señora 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Elizabeth Martínez Barrera: 

Con gusto Presidente, orden del día. 
COMISIÓN ESPECIAL DE 

SEGUIMIENTO Y VIGILANCIA AL 
ORGANISMO ELECTORAL

Recinto “Felipe Fabián Orozco Vivas”
Comisión Tercera Constitucional Permanente

Legislatura
20 de julio de 2025-20 de junio de 2026

(Primer periodo)
ORDEN DEL DÍA

De la Sesión Ordinaria del día miércoles 27 de 
agosto de 2025
Hora: 8:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Postulación, elección y posesión del 

presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo 

Electoral, para el período legislativo 
comprendido entre el 20 de julio de 2025 y el 20 

de julio de 2026
III

Postulación, elección y posesión del 
vicepresidente de la Comisión Especial de 

Seguimiento y Vigilancia al Organismo electoral, 
para el período legislativo comprendido entre el 

20 de julio de 2025 y el 20 de julio de 2026
IV

Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Señor Presidente, leído el orden del día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

En consideración el orden del día leído, se abre la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. 
¿Aprueban el orden del día leído?

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el orden del día, señor 
Presidente.

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Siguiente punto del orden del día, por favor 
señora Secretaria.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Segundo punto, señor Presidente:
II

Postulación, elección y posesión del 
presidente de la Comisión Especial de 

Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, para el periodo legislativo 

comprendido entre el 20 de julio de 2025 y el 20 
de julio de 2026.

Señor Presidente, antes de continuar, hay una 
proposición, en el sentido de que los dos puntos; 
el segundo y tercero, aunque ya aprobamos el 
orden del día, existe esta proposición que ustedes 
pueden aprobar, juntar los dos puntos, para que 
sean postulados, elegidos y posesionados el señor 
Presidente y el señor Vicepresidente de esta 
Comisión.

Señor Presidente, puede someter a consideración 
la proposición. 

Acto seguido interviene el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, el doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Se pone a consideración la proposición. ¿Se 
aprueba?

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición, en ese sentido 
señor Presidente, postulación, elección y posesión 
de los señores Presidente y Vicepresidente de la 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, para el periodo legislativo comprendido 
entre el 20 de julio de 2025 y el 20 de julio de 2026, 
señor Presidente.

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Se abren las postulaciones. 
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Tiene el uso de la palabra la Representante 
Betsy y luego se prepara el doctor Jaime Raúl 
Salamanca: 

Doctora Betsy, bien pueda.
Intervención de la honorable Representante 

Betsy Judith Pérez Arango:
Presidente, buenos días a los colegas, a las 

personas que nos acompañan a través de redes 
sociales, a la Mesa Directiva.

Presidente, como vocera de mi partido, me permito 
informar que Cambio Radical, en cumplimiento de 
los acuerdos establecidos previamente y haciendo 
honor disciplinado a esos acuerdos, postula para 
la Presidencia de la Comisión al doctor Modesto 
Enrique Aguilera Vides; abogado, con amplia 
trayectoria, con dos especializaciones y maestría.

Quien, además, ha sido Congresista en dos 
ocasiones, confiamos en la experiencia del doctor 
Vides, para liderar este último periodo de ejercicio 
en esta Comisión. 

Amigo mío, a quien estimo profundamente, 
en quien reconozco un hombre con calidades 
maravillosas, con una profunda vocación de servicio 
y que es un honor para mí hoy postular para la 
Presidencia.

En igual sentido, postulamos para la 
Vicepresidencia al doctor Dolcey Torres, del Partido 
Liberal, médico, con una profunda experiencia en 
este ramo, a quien conozco hace muchos años y que 
sabemos qué hará una excelente labor en compañía 
del colega Modesto y en quienes depositamos 
nuestro voto de confianza como partido, para 
continuar adelante en esta Comisión, sobre todo, en 
este periodo tan importante, donde ya se proyecta; 
por supuesto, las próximas elecciones de Congreso 
de la República y de Presidencia. Gracias Presidente. 

Seguidamente hace uso de la palabra el 
señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Aníbal Gustavo Hoyos Franco:

Tiene el uso de la palabra el Representante Jaime 
Raúl Salamanca.

Intervención del Honorable Representante 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Con los muy buenos días señor presidente, 
Secretaria, a los colegas y a los colombianos y 
colombianas que siguen esta sesión.

En nombre del partido, me permito honrando 
los acuerdos postular al doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides, como Presidente de esta Comisión, 
profesional con quien en el debate nos hemos 
encontrado, nos hemos reconocido, una persona 
profesional y capaz, que sin duda alguna hará una 
buena labor al frente de la Comisión de Seguimiento 
Electoral; y a la Vicepresidencia a un amigo, a 
un gran Congresista también, compañero de mí 
Comisión, en la Comisión Sexta, del Partido Liberal 
colombiano, el doctor  Dolcey Torres.

Debo decir que, para mí, es un gran honor 
poder postular a estos dos atlanticenses, que, sin 
lugar a dudas, harán una gran labor al frente de 
esta importantísima Comisión, tal vez de las más 
importantes de la Cámara de Representantes, queda 
en muy buenas manos esta importante Célula 
Congresional, y espero que tanto Modesto como 
Dolcey, hagan de esta Comisión lo que ha sido en 
estos tres (3) años, una de las mejores Comisiones 
del Congreso de la República.

Muchos éxitos a usted y a todo su equipo político 
que representa, lo felicito nuevamente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Muchas gracias señor Representante.
Representante Gabriel Becerra, tiene el uso de la 

palabra.
Intervención del honorable Representante 

Gabriel Becerra Yáñez:
Desde el Pacto Histórico, quiero reafirmar el 

compromiso con quienes hoy, conforme al acuerdo 
deben asumir la Dirección de la Mesa, el doctor 
Modesto Enrique y Dolcey. 

Creo que tenemos todas las garantías en ellos 
y solamente autocríticamente decir, que lo que 
no pudimos hacer durante este periodo, nos toca 
hacerlo, sobre todo en éste, porque ya vamos 
al proceso electoral. Entonces, espero que la 
nueva Mesa Directiva, nos lidere muy bien, para 
garantizar que podamos tener las interlocuciones 
con la Registraduría, con las autoridades, para que 
entre todos hagamos de este proceso electoral, un 
proceso transparente y con garantías para bien de la 
democracia en Colombia. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Listo, doctor Gabriel Becerra, muchas gracias. 
¿Quién más?, doctora Juliana, tiene la palabra.

Intervención de la honorable Representante 
Juliana Aray Franco: 

Buenos días a todos.
Hoy me permito postular, por parte del Partido 

Conservador, a la Presidencia, a mi colega, 
compañero, costeño, en esta gran oportunidad, 
este año es muy importante para nosotros en esta 
Comisión, un año donde tenemos que hacer control 
y vigilancia y me siento hoy orgullosa que podamos 
postular a Modesto Enrique Aguilera Vides, para 
la Presidencia, de esta importante Comisión; y 
por supuesto, para la Vicepresidencia, a nuestro 
colega del Partido Liberal, Dolcey Óscar Torres 
Romero, que estoy segura, que con este dúo en la 
Mesa Directiva, vamos a poder hacer ese control y 
vigilancia importante para este año de esta Comisión. 
Muchas gracias.
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Acto seguido, interviene el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, el doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Muchas gracias doctora Juliana. ¿Alguien más?
El Partido Liberal, postula para la Presidencia 

de esta Comisión al doctor Modesto Aguilera, un 
abogado, un gran Representante.

Y para la Vicepresidencia al doctor Dolcey 
Torres, compañero de bancada, que esperamos 
que esta sesión y que deseamos que las próximas 
sesiones que tengamos, que podamos contribuir al 
desarrollo de todo lo que se esperan de nosotros 
los colombianos en la parte constitucional, que es 
defender nuestra democracia.

No habiendo más postulaciones, se procede a 
nombrar la Comisión Escrutadora.

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Si señor Presidente, proceda a nombrar la 
Comisión Escrutadora.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Entonces, doctora Juliana, nos puede ayudar 
y doctora Betsy, si nos puede colaborar. Muchas 
gracias.

Acto seguido, toma la palabra la señora 
Secretaria General ad hoc de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Así las cosas, Presidente me dispongo a llamar a 
lista y por favor Representantes e ir depositando en 
la urna, la respectiva papeleta.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, 
Secretaria General ad hoc de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, por orden del Presidente, 
procedió hacer el llamado a lista para la elección 
de la Mesa Directiva y depositaron su voto, los 
siguientes Honorables Representantes: 

Aguilera Vides Modesto Enrique
Aray Franco Juliana,
Becerra Yáñez Gabriel
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto
Forero Molina Andrés Eduardo
Hoyos Franco Aníbal Gustav
Osorio Marín Santiago
Pérez Arango Betsy Judith
Salamanca Torres Jaime Raúl
Torres Romero Dolcey Óscar
Yepes Caro Gerardo

En total depositaron su voto once (11) Honorables 
Representantes. 

Señor Presidente, han contestado a lista once (11) 
honorables Representantes, señoras escrutadoras, 
esos son los mismos votos que deben haber en cada 
urna, por favor.

Prosigue con el uso de la palabra el 
señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
el doctor Aníbal Gustavo Hoyos Franco:

Señora Secretaria, procedamos a cerrar las 
votaciones y certifíquenos por favor cuántos 
Representantes votaron.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Si señor Presidente, contestaron a lista y 
depositaron su voto once (11) Honorables 
Congresistas, les recordé a las señoras escrutadoras 
que tienen que haber los mismos once (11) en cada 
urna.

Nuevamente hace uso de la palabra el 
señor Presidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctor Aníbal Gustavo Hoyos Franco:

Representantes, por favor indíquenos el resultado 
de la votación para la Presidencia.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Juliana Aray Franco:

Once (11) votos para Modesto Enrique Aguilera 
Vides, para la Presidencia.

Intervención de la honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

En la Vicepresidencia once (11) votos válidos 
para Dolcey Óscar Torres Romero.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Aníbal Gustavo 
Hoyos Franco:

Muchas gracias, a nuestra Comisión Escrutadora.
Terminado el escrutinio, Secretaria, sírvase 

preguntar a la Comisión, si se declara constitucional 
y legalmente elegido como Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, al Representante Modesto 
Enrique Aguilera Vides y al Vicepresidente el 
Representante Dolcey Óscar Torres Romero.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Representantes el Presidente, acaba de 
preguntarles si declaran legalmente elegidos a los 
doctores Aguilera y Dolcey.

Así lo han decidido, señor Presidente.
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Prosigue con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, el doctor 
Aníbal Gustavo Hoyos Franco:

Señores Representantes, creo que para nosotros 
es un honor haber presidido esta Comisión, es la 
importancia tan grande que tiene para el país y que 
tiene para nuestra democracia.

Ahora más que nunca doctor Aguilera y el doctor 
Dolcey, que se nos acerca un proceso electoral y es 
darle garantías y tranquilidad a nuestros ciudadanos a 
nuestra democracia para que el país siga en firme con 
nuestra institucionalidad democrática. 

Entonces, doctor Dolcey y Aguilera, a todos muchas 
gracias.

Procedemos a tomarle el juramento al señor 
Presidente de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral,

“Invocando la protección de Dios, ¿juráis, ante la 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fielmente y lealmente con los deberes como 
Presidente Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral, os impone de 
acuerdo con la Constitución y las leyes?

Interviene el honorable Representantes Modesto 
Enrique Aguilera Vides:

Sí, juro.
Nuevamente hace uso de la palabra el señor 

Presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctor Aníbal 
Gustavo Hoyos Franco:

Sí, así fuere, que Dios, esta Corporación y el pueblo 
os lo premien, y si no, que él, y ellos os lo demanden. 

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Honorable Representante Dolcey Óscar Torres 
Romero.

“Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fielmente y lealmente con los deberes que 
como Vicepresidente, de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, os 
impone de acuerdo con la constitución y las leyes?

Interviene el Honorable Representantes Dolcey 
Óscar Torres Romero:

Sí, juro.
Acto seguido, toma la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilar Vides:

Sí, así fuere que Dios, esta Corporación y el pueblo 
os lo premien, y si no, que él, y ellos os lo demanden. 

Buenos días muchas gracias a todos y a cada uno 
de los integrantes de la bancada de esta Honorable 
Comisión, por haberme dado un voto de confianza 
para presidir esta Célula Congresional, que es muy 

importante, sobre todo para lo que viene ahora en 
el proceso electoral de elección, no solamente de 
Congresistas, si no de Presidente y Vicepresidente.

Así es que, quiero expresarles mi agradecimiento y 
vamos a trabajar, porque creo que es importante tener el 
control y hacer que estas elecciones sean transparentes. 
Muchas gracias.

Acto seguido, interviene el señor Vicepresidente 
de la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Dolcey Óscar Torres 
Romero:

Muchas gracias a todos los compañeros de la 
Comisión, por la confianza brindada, tengan la absoluta 
seguridad que esa va hacer revertida al máximo, haré el 
mejor de mis esfuerzos con Modesto, en equipo, para 
que esto funcione de la mejor manera, sobre todo en esta 
época que se vienen consultas y se vienen elecciones 
de Congreso y se vienen elecciones Presidenciales.  

Ahí estaremos nosotros para acompañándolos, para 
el mejor termino de estos temas. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilar Vides:

Señora Secretaria, sírvase anunciar el segundo 
punto del orden del día.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Sí señor Presidente. 
III

Lo que propongan los honorables 
representantes a la Cámara

Señor Presidente no existe en la Secretaría ninguna 
proposición suscrita por ningún Representante; pero 
quiero advertir, que, desde el periodo pasado, hay una 
proposición aprobada por toda la Comisión, de citación 
a los órganos y organismos de control, que se le seguirá 
dando trámite, si usted así lo estima conveniente 
Presidente y señor Vicepresidente.

ANEXOS:
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En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilar Vides:

Gracias señora Secretaria.
Igualmente darle gracias a la doctora Elizabeth, 

por presidir también la Secretaría de esta importante 
Comisión.

No siendo otro el orden del día, se levanta la 
sesión y se convoca y se comunica por Secretaría, 
fecha y hora. Muchas gracias.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Gracias señor Presidente, felicitaciones a ustedes 
nuevamente.
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El señor Presidente, ha levantado la sesión, 
siendo las 9:27 de la mañana. Muchas gracias.


